

日日二點一線 陳秀真把環保站變成家

陳璐雲

選文觀點

莫忘那一年、那一人、那一念，藉由陳秀真的人生故事，看她如何與慈濟接軌，如何能十七年恆持「環保護地球」初發心，找到生命價值。

TZU CHI FOUNDATION

略顯佝僂瘦削的身軀，中等個頭，稀疏灰白的髮絲總是隨風揚起，不聽話地貼在額頭鬢角；歲月的痕跡布滿在陳秀真依稀透露年輕時秀麗的臉龐上，拖曳但穩定的步伐，日日穿梭在環保站和近在咫尺的自宅間，「二點一線的來回」就是她的日常，十多年來幾乎日日如此，新強環保站早成為她的第二個家。

◎耳濡目染下

「是日已過，命亦隨滅，如少水魚，斯有何樂？」這是〈普賢菩薩警眾偈〉，用意是請人珍惜光陰。陳秀真標準的口頭禪就是：

「福報是做出來的，不是求來的。」但她年過八旬的身骨，真的談不上老當益壯，牢繫在胸腹間 版束腰帶，述說著歲月不饒人，一襲招牌桃紅小碎花的連身圍裙，讓人遠遠就能認出她的身影。

出生於臺南麻豆鎮傳統務農大家庭，陳秀真的阿嬤育有五男一女，父母是長兄長嫂，得分擔照顧手足的責任，日子過得拮据忙碌；她在家中也是長姊，下有一個妹妹和三個弟弟，在農忙時分，得揹著年幼的弟弟去學校，一面求知，一面照顧著幼弟；甚至在母親做月子時，還要代母煮二十多人的飯菜，分擔沈重的家務事。陳秀真的養成教育是在父母以身作則，無私勤懇下，耳濡目染學到的勤勞和責任感。

她非常感恩父母，在那個臺灣還普遍貧窮的年代，父母仍然讓她接受六年國民義務教育，得以識字研習佛法；國小畢業、去紡織廠上班，薪資所得均上繳給阿嬤，再由阿嬤統籌打點整個家族開銷。

二十三歲嫁為人婦，與丈夫林大樹遷居到高雄鳳山打拼。「我先生很認真工作，只要有賺錢的機會都會去做、很顧家。」在陳秀真的眼裡，身軀高大的林大樹人如其名，就像大樹罩護著一家人，有工作熱誠加上木工專業，家中經濟安定無慮。

男主外，女主內，二子一女也很聽話，專職太太她當的十分稱職，是位快樂的人妻和人母。等兒女稍長，寧靜的午後讓有些無聊，生性柔順的她，和朋友學會打麻將、玩撲克牌及撿紅點的休閒習慣，用此打發時間，也藉此嗜好和朋友們社交；接近孩子們放學時間，她就立馬回家料理晚餐，雖不至於「忘寢廢食」沈迷牌桌上，但這種習氣在安逸環境中，確實也不易戒除。

◎轉機成契機

五十歲那年，偶然的機會，住同一條街的鄰居李麗嬌，也是新強環保站的原地主，提議結伴去附近紫竹林精舍上佛學研讀班，沒想到陳秀真竟然馬上應允。在佛法薰習下，愛上牌桌的人竟一夕間變了。

親眼見證了媽媽的改變，長子林春木及長媳洪鳳雀也跟著去精舍求法。慈濟志工邵衣宸與陳秀真因為是同學的因緣，佛學理念相同，受邀到花蓮慈濟精舍參訪，開啟她的慈濟因緣，全家成為慈濟會員，同時也建立環保護地球的理念。

2004年，陳秀真順利受證慈濟委員，閨蜜李麗嬌把家族木材工廠無償借給慈濟，成立新強環保站。垃圾減量及資源回收，護持大愛電視臺功不可沒，最重要的是在鄰里間發揮「長照」功效，許多志工不論晴雨去環保站做分類，成為生活的一部份；李麗嬌十

年前往生，子女也依母遺願，無償提供場地給慈濟使用，真到數年前，社會對慈濟的無明風起，才將無償土地改為月付租金。

九年前，七十七高齡的林大樹在職場不幸中風，得以輪椅代步，他不滿雇主遲遲不讓自己退休，才會過勞倒下，心中憤恨難平、滿是怨氣。陳秀真忙著調適自己對林大樹突如其來的打擊，更勸慰林大樹——生老病死乃自然法則，她會將自己的功德回向給他。溫柔的膚慰和陪伴，讓大樹逐漸釋懷。未患病前，林大樹十分護持環保站，患病後也更加認同妻子在慈濟的付出。

◎真金不怕火 Tzu Chi Foundation

十七年寒暑歲月過去，1941年生的陳秀真已白髮蒼蒼，但她俐落的身手不輸年輕志工們。一會兒，看她手眼協調地剪著保特瓶頸環，數秒間，手起剪落，一個瓶環就飛快掉入腳前水桶內；一會兒功夫，她就起身去縫已塞滿各類回收物的巨大太空包，把塑膠繩當線，很快穿過布袋針孔，將太空包縫得牢靠得很；不一會，她又去做拆解錄音帶，活力十足！

不僅身手功夫了得，她的腦袋也不輸人。環保站每天都有近四十位環保志工，風雨無阻來做分類和拆解。她專責登記志工們出勤名單，每個人的姓名，她都記得一清二楚。但「金無足赤，人無完人。」她說話較為直接，不會修飾口氣，旁人聽著不順耳就容

易產生些許誤解，等相處久了，就知道陳秀真是「直心直言」的人，說話沒有惡意，反而成為相互砥礪與支持的好夥伴。

環保站小型佛堂內，每周一晚上的社區讀書會，坐無虛席，用「遍地開花」來形容也不為過。陳秀真絕不缺席，雖佔地利之便，但是堅持聞法的精進心，才是她最重要的信念，因為精進聞法讓她越做越歡喜，也越活越自在。許多環保站事務，也開始交由年輕志工傳承，就算有不同的看法，陳秀真也能「放下」，讓週邊的人更自在、隨喜。

她，始終是最盡責的站長，獲得志工們的認同，也得到家人的歡喜護持，平凡的生命有了豐厚的價值，是子孫最佳的典範，得到孩子們的尊敬與感謝，她十分知足地說：「兒孫平安就是福。」而她堅貞不退轉的身影，感動了許多志工，是新強環保站屹立不搖的基石。